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Prozessbeschreibung 
Fahrradprüfung
Prozessdefinition
Die Kinder der Klassenstufe 4 absolvieren eine Fahrradausbildung an deren Ende die Fahrradprüfung steht.
Geltungsbereich
Außenstelle Vaihingen, Klassenstufe 4
Ziele
Die Kinder sollen sich als Fahrradfahrer sicher und regelgerecht im Verkehr bewegen können. Sie sollen die wichtigsten Verkehrsregeln kennen.
Regelungen
· Die vier wöchentlichen Trainingseinheiten oder 4 Blocktage und die anschließende Prüfung werden in Kooperation mit dem Staatlichen Schulamt und der Verkehrserziehung des Polizeipräsidiums (Jugendverkehrsschule) durchgeführt. 
· Die Termine werden von der Jugendverkehrsschule vorgegeben.
· Die Trainingseinheiten und die Prüfung finden auf dem Schulhof der Österfeldschule in Stgt.-Vaihingen (Katzenbachstr. 27) statt. Die zuständige Lehrkraft begleitet die Gruppe zu den Trainingseinheiten.
· Die Gruppe fährt mit dem Bus 82 zur Österfeldschule (Haltestelle Vaihingen Rathaus) oder geht zu Fuß.
· Die Fahrräder werden in der Regel von der Jugendverkehrsschule gestellt.
· Die Schülerinnen und Schüler bringen ihren eigenen Helm mit, falls vorhanden. Die Verkehrspolizei stellt auch Helme zur Verfügung.
· Die zuständige Lehrkraft vermittelt die Theorie entsprechend der Themenvorgabe am gleichen Vormittag, an dem die praktische Ausbildung stattfindet. Der Ordner mit dem entsprechenden Material und zusätzlichem Übungsmaterial befindet sich im linken Oberschrank im Lehrerzimmer.
Verantwortlichkeit
· Eine Teamkolleg*in ist für die Vorbereitung, Organisation und Durchführung der Fahrradausbildung zuständig. Sie wird im Team bestimmt. Bei Blocktagen soll möglichst keine Klassenlehrerin eingesetzt werden. 
Anlagen
· Brief zur Elterninformation vor Beginn der Fahrradausbildung
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