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Prozessbeschreibung 
Jahrgangsübergreifendes Lernen
Prozessdefinition
Jahrgangsübergreifendes Lernen
Geltungsbereich
Außenstelle Vaihingen gesamt
Ziele
Jedes Kind darf seinen Lernweg finden. Das bedeutet, dass der persönliche Lernweg gegenüber dem klassennormierten Lernen mehr in den Vordergrund rückt mit dem Bildungsplan der Grundschule als Basis und dem individuellen Lernstand als Ausgangspunkt.
Regelungen
· Es gab seit dem Schuljahr 2011/12 vier jahrgangsübergreifende Lerngruppen, die nach Farben benannt sind. In jede Lerngruppe gehen Kinder der Jahrgangsstufen 1-4. Die grüne Klasse hat im dritten Jahr nur Kinder der Jahrgangsstufen 1 und 2.
· Ziel des Teams Vaihingen ist es, im neuen Schuljahr 2023/24 auf zwei 1/2er-Klassen und zwei 3/4er- Klassen umzustellen.
· In der Wochenplanarbeit arbeitet jeder Schüler an seinem individuellen Lernplan, der auf sein eigenes Lernniveau abgestimmt ist. Der Wochenplan findet sich im Lerntagebuch jedes Schülers.
· Zur Aufgabenbearbeitung werden den Schülern vielfältige Lernmaterialien zur Verfügung gestellt, wie beispielsweise Lehrbücher, Arbeitshefte, Lesekurse, Lernspiele, iPads, PC etc.
· Der Lehrkraft kommt die Aufgabe des Lernbegleiters zu. An vielen Lernplätzen innerhalb und außerhalb des Klassenzimmers arbeiten die Schüler alleine oder in Kleingruppen.
· Neben der Wochenplanarbeit, die etwa die Hälfte der Unterrichtszeit ausmacht, findet Lernen auch an Projekten/Themen statt. Die Klasse oder Ateliergruppe lernt gemeinsam an einem Unterrichtsthema. Jedes Kind erwirbt dabei Kompetenzen aus dem Bildungsplan in altersgemäßer Dimension.
· Der Lernprozess kann im Lerntagebuch nachvollzogen werden.
· Diagnosearbeiten dienen der Feststellung des individuellen Lernstandes des Schülers und sind so u.a. bei der Entwicklung von Förderplänen hilfreich.
· Sonderpädagogische Förderstunden fließen in der Regel unterrichtsimmanent in die differenzierte Lernbegleitung der Klasse ein.
Verantwortlichkeit
· Die Lerngruppen werden von einem Lehrerteam (meist 2 Lehrerinnen) unterrichtet.

Anlage
jahrgangsgemischtes-Lernen/Heterogenes Lernen-Präsentation
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