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Prozessbeschreibung 
Feedbackgruppen Kollegium
Prozessdefinition
An der HFH werden pro Schuljahr Gruppen aus ca. 3 Lehrer/innen gebildet. Sie geben sich Feedback und leiten allgemeine Fragestellungen bzw. Impulse für die Schulentwicklung ab. 
Geltungsbereich
Alle Lehrer/innen
Regelungen
· Bei einer GLK am Anfang des Schuljahrs werden Gruppen aus ca. 3 Lehrer/innen gebildet. Die Wahl der Gruppenmitglieder ist freiwillig.
· Die Gruppen vereinbaren Themen und Termine für gegenseitige Hospitationen und Besprechungen. Sie dokumentieren für sich ihre Arbeit. 
· Während des Schuljahrs führen die Gruppen eigenverantwortlich die Hospitationen und Besprechungen durch. Wenn dafür Stundenverlegungen notwendig sind, wird dies von der Schulleitung unterstützt und nach Rücksprache organisiert. 
· Mitte des Schuljahres werden die Gruppen noch einmal (am Ende einer GLK; Zeit für Absprachen und  Terminplanung) erinnert, Besuche zu planen.
· Wenn es die EVA- / Steuergruppe für sinnvoll halten: Am Ende des Schuljahrs wird im Rahmen einer GLK Zeit für die Abschlussbesprechung gegeben. Die Gruppe formuliert ggf. Impulse aus ihrer Arbeit, die für das ganze Kollegium relevant sind (z.B. Fortbildungswünsche) 
· Die Evaluations-Gruppe ist für die Steuerung und Auswertung des Prozesses verantwortlich. Die Mitglieder EVA-Gruppe stehen den Kolleg/innen für Rückfragen zur Verfügung.
Verantwortlichkeit
Schulleitung, alle Lehrer/innen 
Anlagen
· Planungsbogen
· Feedback-Regeln
· Vorschlag: Vereinbarung Regeln innerhalb der Gruppe
· Vorschlag: Protokollbogen Unterricht
· Infos aus Feedback-Fortbildung

