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Ansprechpartner*innen:  Pelger / Rubik / Raith

Prozessbeschreibung 
Pausenregelung Freiberg
Prozessdefinition
Einheitliche Einhaltung von Pausenregeln der Hofpausen für die Grundschüler*innen und Aufsichtspersonen.
Geltungsbereich
Alle Grundschüler*innen und die Aufsichtspersonen im Schulhof.

Regelungen

Aufsicht: 
Kolleg*innen mit vollem Deputat haben in der Regel 2 Aufsichten. Kolleg*innen mit Teildeputaten haben anteilsmäßig weniger Aufsicht. Die Pausenaufsichten sind volle Aufsichten, die Früh- und die Busaufsicht werden als halbe Aufsicht gewertet. 

Hofpausen:
Bei den Hofpausen ist eine Kollegin für den Bereich Kindergarten / Grundschulschulhof, eine Kollegin für den Bereich Grundschulschulhof / Bolzplatz und eine Kollegin für den Hauptschulbereich (innen und außen) zuständig. 
Viele Schüler*innen sind aktuell in der Pause im Schulgebäude. Die Pausenaufsicht soll die Türen zuschließen und nach der Pause wieder aufschließen. Bitte in der Klasse besprechen, dass am Anfang / am Ende der Pause auf die Toilette gegangen wird. Falls ein Kind während der Pause auf die Toilette muss, sollen sie die Aufsichtspersonen ansprechen. Im Grundschulgebäude gilt diese Regelung zunächst für die erste und zweite Pause, im Hauptschulgebäude gilt die Regel in den Pausen, in denen kein Schülercafé (Mi/Do 1. Pause) ist.


Interne Pausenegelung HFH Schule:
[bookmark: _GoBack]Die Klassen 3 und 4 dürfen in der ersten Pause auf den Bolzplatz gehen. In der 2. Pause dürfen die Hauptschüler*innen den Bolzplatz benutzen (Klasse 3/4 in Absprache mit den Hauptschüler*innen auch). 
Für die HFH-Schule ist eine Hälfte des Bolzplatzes (auf der Seite der Schule) und für die HH-Schule ist die andere Hälfte des Bolzplatzes (auf der Seite der Straße) vorgesehen. Es gibt keine gemeinsamen Fußballspiele über den gesamten Platz mehr, weil es ein zu hohes Konfliktpotential birgt.
Fahrzeuge wie z. B. Roller dürfen in der ersten und zweiten Pause nicht auf den Pausenhof.
Klassen 1 und 2 machen Pause auf dem Grundschulschulhof und können auf dem Platz vor dem Kindergarten Fußball spielen.
Für beide Pausen gibt es einen Plan, auf dem grafisch die verschiedenen Pausenbereiche dargestellt sind (siehe Anlagen).

Folgende weitere Regeln gelten für die Grundschüler*innen:
· Im Herbst und Winter Jacken anziehen
· alle Kinder sind auf dem Pausenhof und nicht im Foyer
· an die Gebüsch-Ampel denken, bei GRÜN kann man überall herumlaufen, bei ROT ist es nicht erlaubt, in die Büsche zu gehen
· In der Pause nicht mehr ins Klassenzimmer gehen, um etwas zu holen
· Hochschuss mit Bällen ist nur auf dem Bolzplatz erlaubt
· Klassen 3/4: mit den harten und gelben Bällen darf man nur auf dem Bolzplatz spielen 
· Klassen 1/2: mit den gelben Bällen kann man nur vor dem Kiga spielen
· Bälle, die auf dem Dach landen, können nicht wieder heruntergeholt werden und bleiben dort liegen! Der Hausmeister kann gebeten werden, die Bälle in regelmäßigen Abständen vom Dach zu holen. Allerdings ist er dazu nicht verpflichtet.
· ansonsten nur mit weichen Bällen auf dem GS-Schulhof spielen
· Die Pausenaufsicht stellt Gebüsch-Ampel ein

Handyregelung Hauptschulstufe:
· Schüler*innen sollen um 7.50 Uhr ins Klassenzimmer gehen, ihre Handys verstauen und wegpacken, wer danach nochmal zum Spielen nach unten geht, macht das ohne Handy => Lehrer beobachten, ob das dazu führt, dass manche Schüler*innen*innen erst später in der Schule erscheinen, um mehr Handyzeit zu haben. 
· SUS sollen um 8.00 Uhr startklar für den Unterricht sein 
· Während der Pausen dürfen Schüler*innen zeitlich begrenzt für 5 Minuten ihr Handy auf dem Schulhof an der TT-Platte und auf den Holzbänken benutzen. Schwerpunkt der Pause soll Bewegung und soziales Miteinander sein.



Pausenregelung mit benachbarten Schulen:
Bertha von Suttner Schule: 
Die BvS kann jeden Tag von 9.15 Uhr bis 9.30 Uhr und von 11.10 Uhr bis 11.25 Uhr auf den Bolzplatz. In der 2. Pause verzichten wir somit auf 5 Minuten der Pause. Da die Schüler*innen jedoch eine gewisse Zeit benötigen, bis sie vom Klassenzimmer auf dem Schulhof sind, ist die Zeitspanne akzeptabel.

Herbert-Hoover Schule:	
· Die Herbert-Hoover-Schule stellt immer eine Aufsicht (ist durch gelbe Warnweste zu erkennen und hält sich an der Tischtennis-Platte auf). Die HFH Schule hat immer eine Aufsicht, die für den Bolzplatz und den Bereich der Hauptschule zuständig ist.
· Die Aufsichtspläne der beiden Schule werden ausgetauscht, so dass sich die Kolleg*innen gegenseitig ansprechen können.
· In der ersten Pause dürfen die Drittklässler der HH-Schule und in der zweiten Pause die Viertklässler der HH-Schule mit unseren Schüler*innen zusammen auf dem Bolzplatz Fußball spielen. 
Neu 2024/2025: Die HH-Schüler spielen auf der unteren Hälfte des Sportplatzes (Richtung Straße), die HFH-Schüler auf der oberen Hälfte des Sportplatzes. Die HH-Schule teilt eine dritte Aufsichtsperson ein, die Ansprechpartnerin auf dem Bolzplatz ist. Erfahrungsgemäß müssen die Schüler*innen regelmäßig an die Regeln erinnert werden.
· Die Anweisungen aller Lehrer*innen (auch von der anderen Schule) müssen beachtet werden!
· Bei Beleidigungen, unsportlichem Verhalten, Streit oder körperlichen Auseinandersetzungen dürfen die Beteiligten nicht mehr am Spiel teilnehmen (weitere Konsequenzen regelt jede Schule indiviuell).
Verantwortlichkeit
Grundschulkonferenz
Anlagen
· Pausenregeln für die Grundschule 
· Pausenregeln für die Grundschule: Schülerhandbuch
· Pausenregeln für die Ganztagesbetreuung
· Pausenflächen 1. Pause
· Pausenflächen 2. Pause
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