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Prozessbeschreibung 
Wehr dich mit Köpfchen
Prozessdefinition
„Wehr dich mit Köpfchen“ ist ein Kooperationsprojekt des Regierungspräsidiums Stuttgart, der Polizei und des GES für die Klassenstufen 3 und 4. 
Umsetzung im Rahmen eines „Drei-Säulen-Modells“.
1. Schule
2. Polizei
3. Gemeinschaftserlebnis Sport (GES)
Geltungsbereich
Klassenlehrer Klasse 3 und 4

Regelungen
· Gemeinsam mit Parallelklasse
· Optional in Klasse 3 oder 4
· Ab Schuljahr 2020/21 ist eine Fortbildung verpflichtend

Verantwortlichkeit
· Klassenlehrer/innen 3/4
Ablaufbeschreibung 
Wehr dich mit Köpfchen
Ziel
Ziel der sowohl aus theoretischen als auch praktischen Einheiten bestehenden Kurse ist die Förderung von Selbstbehauptung und Zivilcourage. Durch verschiedene Spielformen und Übungen (wie z.B. konfliktlösende und realitätsbezogene Rollenspiele) erfolgt die Vermittlung sozialer Kompetenzen und die Stärkung der Selbstsicherheit.
Geltungsbereich
Klassenlehrer Klasse 3 und 4

Mitgeltende Vorschriften 
---

Ablauf
· Genügend Vorlauf zur Terminvereinbarung einplanen (evtl. in Klasse 3 für Klasse 4 anmelden). Anmeldung beim Gemeinschaftserlebnis Sport (GES):
Sümeyya Genc
0711-28077649
wdmk@gemeinschaftserlebnis-sport.de
Lehrerinnen nehmen Kontakt mit dem zuständigen Präventionsbeauftragten der Polizei (Gabriele Weber 0711-89901227) auf, der wiederum mit uns einen Termin ausmacht
· Abholung des Schülerheftes mindestens 4 Wochen vor Besuch der Polizei, bei GES (spORT: Fritz-Walter-Weg 19 70372 Stuttgart 0711-28077) 
· Bis zu den Besuchen der Kooperationspartner müssen die Hefte durchgearbeitet werden (schulischer Teil, Spiele und Unterrichtsvorschläge zu den Themen finden sich im Begleitordner)
· [bookmark: _GoBack]GES: 2 Einheiten à 90 Minuten (im Rhythmikraum oder Sporthalle, Anwesenheit und aktive Teilnahme des Klassenlehrers wird vorausgesetzt)
· Polizei: 1 Einheit à 90 Minuten

