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Prozessbeschreibung 
Projekttage Freiberg
Prozessdefinition
Die Projekttage finden im 2-jährigen Wechsel mit der Spielstadt statt. In der Regel werden Klassenübergreifende und Stufenübergreifende Angebote gemacht. Bisher konnten die Schülerinnen und Schüler ein Projekt wählen, das 3 Tage besucht wurde. Denkbar wären auch täglich wechselnde Projekte. Dies wurde aber in den letzten Jahren nicht umgesetzt.
Geltungsbereich
Klassen 1 – 9 jahrgangsübergreifend, nur Freiberg
Regelungen
· Vorbereitung der Projekttage: „Projekttagegruppe“ wird Anfang des Schuljahres gewählt und bereitet die Projekttage vor (Besetzung: möglichst aus allen Klassenstufen eine Vertreterin + Schulleitung). Die Gruppe trifft sich an 3 bis 4 Terminen im Jahr (Dezember, Februar, April und zur Einteilung der Gruppen).
· Die Projekttage werden Anfang des Schuljahres terminiert. Entscheidung in der GLK durch Abstimmung (3  bis 5 Tage, Termin, wechselnde oder gleiche Angebote)
· In der GLK im Februar werden die Projekttage konkret geplant: gemeinsames Motto, Abstimmung über Vorschläge aus dem Kollegium, Abstimmung über die Zeitstruktur, gemeinsamer Anfang (Tanz).
· In einer folgenden GLK oder Dienstbesprechung (ca. 1 Monat vor Beginn der Projekttage) gibt es noch einmal letzte Informationen über den Ablauf und die Organisation.
· Im Februar / März müssen der Fahrdienst, der Caterer und die Nachmittagsbetreuung informiert werden, dass noch rechtzeitig organisiert werden kann.
· Es ist gut, vor den Projekttagen ein Infoblatt mit dem organisatorischen Rahmen an das Kollegium auszuteilen (siehe Infoblatt Projekttage).
· Im Elternbrief der Schulleitung Anfang des zweiten Halbjahres sollten die Eltern schon darüber informiert werden, dass an den 3 Tagen der Unterricht früher endet.
· Es müssen KollegInnen gefunden werden, die einen gemeinsamen Tanz vorbereiten und einüben.
· Während der Projekttage sollen Fotos gemacht werden und evtl. kurze Artikel dazu verfasst werden, so dass etwas auf die Homepage gestellt werden kann.
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Verantwortlichkeit
· Vorbereitungsgruppe, alle Freiberger Kolleginnen und Kollegen

Anlagen
· Organisation Projekttage (Kollegium)
· Verschiedene Dateien zur Vorbereitung
