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Stellenprofil des 
Teamleiters in Vaihingen

Administrative / organisatorische Ebene
· Der Teamleiter ist der ständige Vertreter der Schulleitung an der Außenstelle Vaihingen und damit Teil der erweiterten Schulleitung. Er vertritt den Schulleiter bei allen dienstlichen Fragen und kann selbständig Entscheidungen treffen. 

· Der Teamleiter trägt die Verantwortung für die Erfüllung der Aufgaben der Außenstelle. Im Rahmen dieser Verantwortung ist er gegenüber den Kolleg/innen weisungsberechtigt. Er erstellt die Stunden- und Aufsichtspläne und überwacht ihre Einhaltung. 

· Bei Krankheit oder anderen Verhinderungen ist der Teamleiter durch die Kolleg/innen rechtzeitig zu informieren. Er führt das Abwesenheitsblatt des Kollegiums. Atteste bei längeren Krankheiten sind ihm vorzulegen. Er gibt sie an die Schulleitung weiter.

· Der Teamleiter vertritt die Außenstelle nach außen. 

· Der Teamleiter informiert die Schulleitung über alle dienstlich relevanten Vorgänge an der Außenstelle und stimmt sich mit ihr ab. Wenn erforderlich schaltet er bei Fragen oder Problemen die Schulleitung ein. 
· Die Kolleg/innen können sich bei Bedarf natürlich auch direkt an die Schulleitung wenden. 

Teaminterne Aufgaben

· Der Teamleiter ist das Bindeglied zwischen den Vaihinger Kolleg/innen und der Schulleitung.
· Der Teamleiter ist dafür verantwortlich, alle für die Außenstelle wichtigen Themen ins Team hinein zu bringen und deren Erledigung zu erwirken. Er moderiert die Festlegung der Teamziele (Zeit- und Projektplanung).

· Er moderiert das Team und versucht konsensuale Beschlüsse herbei zu führen. Wenn dies nicht möglich ist, führt er Mehrheitsbeschlüsse herbei. Er kann die für die Umsetzung dieser Beschlüsse erforderlichen Entscheidungen treffen. 

· Er kann mit einzelnen Teammitgliedern persönliche Gespräche führen, um die Teamleistung und die Teamatmosphäre zu verbessern.
· Er vertritt die Interessen der Außenstelle in der Steuergruppe. Er transportiert die Vorschläge der Steuergruppe ins Team Vaihingen.

· Der Teamleiter wird bei der Aufgabenverteilung der über den Unterricht hinausgehenden Themen entlastet werden. Er kann Aufgaben auf andere Kolleg/innen delegieren. Für seine Aufgaben erhält er 6 Stunden Anrechnung.

· Die monatlichen Teamsitzungen werden reihum von den Kolleg/innen moderiert. Die Schulleitung erhält ein Protokoll. Ca. 4 mal jährlich nimmt die Schulleitung an den Teamsitzungen teil. 
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