HFH-Schule Stuttgart


Aufsichtsregelungen Vaihingen
Bei Punkt 2 und 4 handelt es sich um Zeit im Rahmen eures Deputats (Unterricht).
· Die Taxiaufsicht (Frühaufsicht, 7:50 - 8:00 Uhr) entlässt um 7:50 Herrn Baumstark als Aufsichtsperson der Taxizentrale und lässt die Kinder ins Haus. Diese Absprache basiert auf der Tatsache, dass alle LehrerInnen, die um 8:00 Uhr Unterricht haben, spätestens um 7:50 Uhr, also zehn Minuten vor Unterrichtsbeginn, im Haus sein müssen. Für die Kinder beginnt damit der offene Anfang um 7:50 Uhr.
Neu: Nur noch die Frühaufsicht hört den Anrufbeantworter ab und gibt die Mitteilungen an die Betroffenen weiter (ist wegen des Überblicks für die Außenstellenleitung wichtig).

· Ab 8:00 ist offizielle Unterrichtszeit. Das heißt, dass die Vorbereitungen (Kopieren, Tee kochen, Telefonieren etc.) abgeschlossen sein müssen. Die Lehrerinnen widmen sich den Kindern im offenen Anfang und begleiten nach Bedarf und freiwilligen Absprachen abwechselnd drinnen und draußen das Spielen und Lernen.

· Die jeweiligen AufsichtslehrerInnen in der großen Pause besprechen intern die Aufteilung ihrer Aufsicht drinnen (mit Giraffendienst) und draußen.

· Bei der kurzen Schülerkonferenz (Pausenbesprechung) nach der Pause sind alle Lehrerinnen, die Unterricht haben, von Beginn an anwesend.

· Die Lehrerinnen, die Essensaufsicht haben, sind für ihre Kinder bis 13:15 Uhr verantwortlich. Wie beim offenen Anfang können wir den Kindern die Wahl lassen, nach dem Essen drinnen oder draußen zu sein, wenn alle Lehrerinnen, die Essensaufsicht haben, alle Kinder nach Bedarf und freiwilligen Absprachen abwechselnd drinnen und draußen beim Spielen und Lernen begleiten.

· Sonderregelung Donnerstag (Schwimmen, Sport):
Das Mittagessen wird schon um 12 Uhr serviert. Wer in der Zeit von 12:30 Uhr-13:15 Uhr Pause hat, hat diese dann von 12:00 Uhr bis 12:45 Uhr und steht danach wieder für Aufsicht, Schwimmwegbegleitung und Lern- und Spielbegleitung nach dem Essen zur Verfügung (Restzeit aus der verkürzten Unterrichtsstunde wird nachgeholt). Wer vor dem Essen Unterricht hat und zusätzlich Mittagessensbetreuung, steht bis 13:15 Uhr für dieselben Aufgaben zur Verfügung (Stundenplanbedingte Ausnahme: Katrins Essensbetreuung in der grünen Klasse endet um 12:45 Uhr, danach werden die Kinder der grünen Klasse von den anderen unterrichtsverpflichteten LehrerInnen, die nicht schwimmen gehen, mitbetreut).

· Sonderregelung Freitag (Schülerkonferenz): Die Kinder der grünen Klasse werden stundenplanbedingt von allen LehrerInnen, die nach der Pause Unterricht haben, in der Schülerkonferenz mitbetreut. Wenn die grüne Klasse die Leitung hat, sind Ingrid und/oder Angelika freiwillig da. 
Michael Hirn

Anmerkung: Kleine Ausnahmen sind natürlich kein Problem, wenn sich alle im Regelfall diszipliniert und kollegial an die Vereinbarungen halten.


